



# Rokách, az új belügyminiszter

Írta: Dr. FEUERSTEIN EMIL

Amikor Jisráél Rokách tavaly az Egyesült Gyűjtőakció vendégeként Amerikában járt, megkérdezték tőle, hogy hol született. Polgármesterünk elmosolyodva azt válaszolta: — I was born in New Zedek.

A kérdézősködő amerikai mentegetődzött: tudom, hogy hol van New York, — New Zedek hírt azonban sohasem hallottam. Mire Rokách azzal nyugtatta meg a kíváncsi kérdézősködőt, hogy New Zedek ma körülbelül olyan, mint amilyen New York volt kétszázötven évvel ezelőtt, vagyis apró kis falucska, amely a negyezer éves Jaffa és a negyvenéves Tel Aviv közé ékelődött bele.

Rokách New Zedek-je persze nem más, mint Nevé Zedek, Jaffa első zsidó külvárososa. Ha valaki Rokách belső strukturáját akarja megérteni, ebből a tényből kell kiindulnia: — Jaffán született. De nemcsak ő született ott, hanem apja, nagypapja, sőt még ikapja is. Az a Rokách ugyanis, akivel nekünk annyi bajunk volt és aki most a belügyminiszteri bürósztályon ül, negyvediziglen „szabre”... Ebben rejlik Rokách jellemének titka. Nem cionista, nem külföldi zsidó, aki egy szép napon megértette, hogy kihúzták, vagy ki fogják húzni lába alól a talajt és alijázott ide, egy tulajdonképpen „idegen” országba. Rokách mint törzsközségi bennszülött, itt látta meg a napvilágot. Aki farsadagot vesz magának, hogy fellapozza az Eliezer Ben Jehuda által Jeruzsálemben kiadott „Hacvi” című újságot, annak megsárgult lapjai között találhat egy hirdetést 1897 teléről, melyben Simon és Ráchel Rokách meghívják rokonait és ismerőseiket újszülött fiuk brit-milájára.

A család története a múlt század elején kezdődik Erec Jisráelben Jicchák Rokáchal, aki Ukrajnában született, apja — Jozsef — azonban ekkor már állandóan Erec Jisráelben lakott. Jicchák kibérelte a török kormánytól az utadót, melyet a Jaffa és Jeruzsálem között közlekedő szekerek után fizettek. Ezt az üzletet Simon fiára bízta, aki emiatt Jaffán telepedett le.

Simon vezetőserepet játszott az akkori jisuv életében. Született közéleti férfi volt, minden ügyes-bajos dologban hozzá fordultak. Az ő fejében született meg az a gondolat, hogy Jaffa határában zsidó telepet kell alapítani, elsősorban új olék számára. Így született meg 1887-ben Nevé Zedek, majd húsz évvel később Achuzat Bajit, amelyet ma Tel Aviv néven ismerünk. Simon építette az első házat a jaffai falun kívül, az első utcát Rokách nevezte el. Jisráél Rokách — két fiú és két leánytestvérrel együtt — abban az utcában született meg, amelyet apjáról neveztek el még annak életében. Ez a tény adja meg Rokách jellemének legjellegzetesebb vonását: az ő apja tíz évvel az első cionista kongresszus előtt héber várost alapított Rokách tehát jóval megelőzte azokat a meztlábás bálán-okat akik Oroszországból alijázva forradalomról álmodoztak, mint például Dávid Grün, aki a négyeszes Rokách palotával szemben egy rozoga bódé egyik sarkában éhezett és csak később, nagyon későn alijázott 1906-ban, amikor neve a cári titkos rendőrség fekete-listájára került. A tízéves Jisráel nem értette meg, mit akar ez az idegen, aki Ben Gurionnak kezdte magát nevezni, aki csak most jött és mégis olyan nagy szakembernek tartotta magát az errec-jisráéli problémákban.

Kik voltak ezek az ujonnan érkezettek? Ben Cvi, Sprinzák, vagy dr. Kuppín, akik alvász helyett az éjszakai vitaközzel töltötték. Szombaton teát forral-

tak és hasonló lehetetlen újításokat vezettek be.

Jisráél Rokách fiatal korában a német templáriusok gyermekeivel verekszik, rabbi Aser Haaskenázi és Cháchám Száád Hátémáni chéderjében tanul, azután öt éven keresztül az Alliance iskolájában folytatja tanulmányait francia nyelven. Lausanneban teszi le az érettségét és a zürichi műegyetem mérnöki karára iratkozik be. Elektromérnök akar lenni. Tanterveit nem fejezi be, mert Jozsef bátyja, aki Jaffán üzletet nyitott, 1922-ben hazahívja, hogy szakértelmével segítségére legyen gépek — különösen pedig villany-cikkok — árusításában. Szóval az a furcsa helyzet állt elő, hogy a bennszülött Jisráél Rokách tulajdonképpen nem szerzett magának héber műveltséget, hisz iskoláit külföldön végezte. A vele körülbelül egyidős Mose Shertok és Eljáhu Golomb barátja volt, még is nagy úr tántogott köztük. Rokách lenézte őket: idegenek voltak. A cionizmus gáluti elképzelés volt, neki nem volt rá szüksége, negyedik nemzedéke élt Erec Jisráelben. A cionizmus jórészt lázadás volt a gáluti környezet ellen, lázadás az apák ellen. Rokáchnak semmi szüksége sem volt arra, hogy apja ellen lázadjon, pont olyan volt, mint ő. Jisráél ott folytatta, ahol Simon abbahagyta. Nem értette a második alijá frazeológiáját, akarsát, célkitűzéseit. Amikor Shertok és társai tisztek voltak a török hadseregben, Rokách mérnöknek készült Svájcban.

Érdekes, hogy ott a gálutban ismerte meg tulajdonképpen a cionizmust. Tel-Aviv polgármestere volt már Rokách és jelentékeny szerepet játszott a polgári szektor életében, amikor még mindig távol állott a cionizmustól. Nem vett részt a cionista kongresszusokon, még csak „komoly” jelölt sem volt a választásokon. „Engem itt a tettek érdekelték” — szokta válaszolni, amikor erre vonatkozólag kérdezik. Ez a cionizmus iránti ellen-szeny az oka a Szochut iránti idegenkedésének. Neki más elképzelései voltak az angolokkal szembeni magatartásról. Állandóan nagyobb befolyást akart biztosítani a városi tanácsoknak. Ezek ugyanis nem a munkásság, hanem a bennszülött polgárság kezében voltak. Ezért appellált 1947-ben Weizmann professzorhoz, mint az egyetlen emberhez „aki tud valamit tenni a terror ellen...”

Pontosan harminc évvel ezelőtt választották be Tel-Aviv első városi tanácsába. A kis 13 éves Tel Aviv 1922 tavaszán lett ugyanis város. Azóta csaknem minden ügyosztály élén állott. Pénz- vagy víz, nevelés, egészségügy, építés, — mindenkit is-

mert, mindenbe beleavatkozott, azon rossz és jó elve alapján: amit magad el tudsz végezni, azt ne hátrítsd másra. Pincász Rosennek volt igaza, aki egyszer — körülbelül tíz évvel ezelőtt — nagyon találon azt mondta, hogy Rokách annyi hatalmat összpontosított kezében, hogy minden jó és rossz, ami Tel-Avivban van az ő javára és ő rovására irandó.

XIV. Lajos 1655 április 13-án vadászöltözetben, korbáccsal a kezében jelent meg a parlamentben és a minisztereket arra figyelmeztette, hogy ez mégsem helyén való, azt válaszolta: „Az állam én vagyok.” Tel-Avivnak szentelte életét, minden nap „48” óráját, azonban máig sem volt képes megérteni, hogy Tel-Aviv nem Neve Cedek, már nem kis városka, hanem félmillió és metropolis. Tisztekező, praktikus gondolkodású ember, fanatikusan odaadó. Amikor Tel Aviv építését elkezdte, a város területe ezer dunam volt, lakosainak száma 12.892, büdzséje 53.196 font. Valahogy így látja ma is Tel Avivot, az ő városát, mint a szülő, aki felnőtt fiában is örökké a gyereket látja. Ugy látszik, hogy még a miniszteri tárca sem képes rábírní arra, hogy Tel Aviv polgármestere tisztségéről lemondjon, mert az ember nem mond le egykönnyen életéről.

Mert a belügyminisztérium Rokáchnak csak egy tárcaja, Tel Aviv azonban az élete...

## MIKUNISZ:

### „Izraelben csak akkor lehet majd demokrácia, ha a cionizmus megszűnik”

A kommunista párt főtitkárának példátlan kirohanása a cionizmus és a Mapam ellen

Tel-Aviv (Az Uj Kelet tudósítójától). Smuel Mikunisz, a kommunista párt főtitkára, tegnap példátlan hangnemből támadta a cionizmust és a cionista mozgalmat a párt hivatalosának hasábjain. Mikunisz „újévi nyilatkozatára” az Al Hámismárnak egy kis híre adott alkalmat arról a tömegverekedésről, amely Rison le-Cionban zajlott le azon a gyűlésen, amelyen Mikunisz beszélt és amely miatt nem is tudta befejezni az előadását.

Mikunisz ezen a gyűlésen többek között azt mondotta, hogy „Izraelben csak akkor lehet majd demokrácia, ha a cionizmus megszűnik” és ez váltotta ki a tömegfelháborodást.

Az Al Hámismár vasárnap szövege a kis hírből származik, hogy az eseményről anélkül, hogy állást foglalt volna abban a tekintetben, hogy ki kezdeményezte a verekedést, ez a kis beszámoló készítette Mikunisz arra,

## Decemberben másfélmillióval több jövedelmi adó folyt be

Jeruzsálem (Az Uj Kelet tudósítójától). Január 15-ig meghosszabbították a hátralevő adó befizetésének határidejét — közölte tegnap H. Leron, a pénzügyminisztérium nemrég kinevezett szóvivője. Elmondotta, hogy a minisztérium figyelembe vette a december hónapban fellépett általános pénzhiányt és azonkívül módot akar adni azoknak, akik még nem tettek eleget a felhívásnak, hogy rendezzék adótartozásukat. Mint emlékeztet, a pénzügyminisztérium december 21-ig

„általános adóamnesztia” hónapjának nyilvánította és közölte, hogy mindazok, akik december folyamán rendezik tartozásukat, vagy most jelentkeznek először adóhivatali nyilvántartásra, büntetés nélkül intézhetik el ügyüket.

A szóvivő közölte, hogy a felhívás eredményeként az elmúlt hónapban több, mint 5 millió font jövedelemadó bevétel volt, vagyis körülbelül másfél millió fonttal több, mint általában, más hónapokban.

## Jelentős korlátozások lesznek az új költségvetés összes teteleinél

Az új büdzsé végösszege valószínűleg változatlanul 168 millió lesz

Jeruzsálem (Az Uj Kelet tudósítójától). Tegnap délután tartott Levi Eskol pénzügyminiszter és tanácsadói kara az első ülést az 1953-54 évi költségvetés ügyében. Kiszivárgott hírek szerint az új büdzsé nem lesz nagyobb, mint az elmúlt évi és úgy a bevételi, mint a kiadási tételek kiegyensúlyozása végett annak összes pontjaiban jelentős korlátozások lesznek. Mint ismeretes, a jelenlegi költségvetés 168 millió fontot tesz ki.

A pénzügyminisztérium szóvivője szerint az új költségvetés kidolgozása néhány héten belül elkészül és azt legkésőbb február elején terjesztik a minisztertanács elé.

A szóvivő azt is közölte, hogy el szeretnék érni a „turista repülőutazások”

megszervezését az izraeli vonalakon is, amely mintegy 60 százalékkal csökkentené a repülőjegyek árát. Az ilyen repülőút alkalmával ugyanis nem szolgálnak fel ételeket az utasoknak és a konyharész felszabadulása által több hely lesz a repülő gépen, ami csökkenti az egy személyre eső kiadásokat.

A repülőjegyek után kivetett adónak 30 százalékról 50 százalékra való felemelésével kapcsolatban a szóvivő közölte, hogy a minisztériumtól távol áll a repülőutazások és utazási irodák érdekei elleni akció. Ez az emelés azonban elengedhetetlen volt és kiegyensúlyozódik azáltal, hogy ugyanakkor 30 százalékról 20 százalékra csökkentették a házőjégek után fizetendő adót.

## -KÉPESLAP-

A londoni Hampstead városrész egyik korcsmájában ezt a táblát akasztották ki: „Vendégeink szives figyelmét felhívjuk arra, hogy megállapodást kötöttünk a londoni bankokkal, amelyben köteleztük magunkat, hogy nem fogunk csekkeket elfogadni fizetség fejében, viszont a bankok arra kötelezték magukat, hogy nem fognak szeszes italokat kiszolgáltatni.”

(Quick)

Két budapesti egy gyönyörű, igazi „meseautót” csodál. — Ez a kocsi is bizonyítéka az élenjáró szovjet nehézipar kiváló teljesítményeinek — szólal meg az egyik.

— Ön téved — válaszolt a másik, — hát nem ismeri fel a kocsit? Hiszen ez egy amerikai Packard kocsi. — A Packardot én jól ismerem — válaszolja az első, — csak önt nem ismerem. (Rire, Páris)

Ohio állam igazságügyminisztériumának egyik főtisztviselője ellenőrző látogatást tett a columbusi állami fegyházban, amely alkalommal ajándékokat akart szétosztani a jómagaviseletű fegyencek között. Mikor az ajándékok szétosztására került volna a sor, kitűnt, hogy 5000 darab cigarettát és több doboz csokoládét és egyéb édességeket, ellopak. Kinos helyzetében az igazságügyi főtisztviselő fejét rázta és ezt mondta: — Ugy látszik, ebben a házban sok a tolvaj.

(Newsweek)

Ketten találkoznak: — Te jó ég! — kiált fel az egyik. — Mi van veled, hogy ilyen sápadt vagy? — Hagyd el, — legyint a másik, — már egy hete vídvódom és nem találok a helyem. Nem tudom, megnő-süljek-e, vagy sem?

— Jaj, de számár vagy, mit kell ezen vívdóni? Nő-sülj meg! Ha agglégény maradsz, se otthon, se házon kívül nem találok a helyed. Ha megnősülsz, legalább házon kívül jól fogod érezni magad.

(Borsszem Jankó, München)

## Ujabb ősi héber-asszír kéziratot találtak a judeai sivatagban

A lelet a Bar-Kochba felkelése idején írt „Törzsek serege” című könyv eredeti

A dominikánus szerzetesrend régészeti küldöttsége Vaz lelkes vezetése mellett a judeai sivatagban újabb pergamenttekercset talált Bar-Kochba forradalmának idejéből. A tekercs szövegét héber-asszír írással arameus nyelven írták és megállapították, hogy a kézirat Cváot Hászvátim (Törzsek serege) című mű eredeti kézírata, amelyet eddig csak a görög fordításból is-

mertek. A szöveg néhány részletét 30-40 évvel ezelőtt közölték először. A kéziratot a Vádi Kurman egyik barlangjában, a Holt-tenger közelében találták meg és a régészek nagy jelentőséget tulajdonítanak neki. A kutatók szerint a judeai pusztaság barlangjaiban találtak menedéket Bar Kochba forradalma idején a zsidó tudomány és irodalom művelői.



**H A**

**NEW YORK-ba REPÜL**

szolgáltatára áll az

**AIR FRANCE**

A „RUBAN ETOILE” a legcsodásabb AIR FRANCE gép, mely önt New-Yorkba viszi. Páratlan utazási feltételek: legnagyobb kényelem, megbízható és pontos, kifogástalan kiszolgálás; kitűnő étkezések, válogatott borok, kedvelt italok. Figyelmes, udvarias és szakszerű kiszolgáló személyzet. Egy nyugalmas és pazar környezetben eltöltött éjszaka után érkezik Ön New-Yorkba.

Tel-Aviv, tel.: 63807/8. — Hana, tel.: 3124-3011. — Jeruzsálem, 2655 és utazási ügyünkéségénél.

# Jeruzsàlemi krònika

Irtà: GERVAI SÀNDOR

A jeruzsàlemi Héber Egyetem könyvtàrának folyóirat-osztàlyà.

Itt dolgozik Jehuda Arje Klausner, aki közeli atyafisàgban van József Klausnerrel, a történésszel és irodalomtörténésszel. A kapcsolatot nemcsak biológiai, hanem szellemi is. Jehuda Arje Klausner szintén irodalomtörténész, de csak forma szerint. Mondjuk úgy, hogy legyen mit feltüntetni foglalkozásként, a rendőrségi és szállodai bejelentőlapokon. A lényeg tekintve: humanista. S a beszélgetésünk is jelenkorban válságba került humanizmus körül forog. S a művéről, amely most jelent meg, s amelyet a sajtó most értékeli és állít mérlegre.

Jehuda Arje Klausner megírta a világirodalom történetét.

Ez az első világirodalomtörténet — héberül.

Beszélgetés közben, valami ellenőrizhetetlen képzettársítás révén, eszembe ötlök egy másik beszélgetés, amelyet egy új bevándorlóval folytattam.

Komoly, széles kultúrájú, intellektuel az illető, akinek nagy gondot okoz, hogy gyerekeit úgy nevelje fel, hogy az ne csak ötle, az apjától, hanem attól a kultúrától se szakadjon el, amely az apjának olyan drága és értékes.

Aggodalommal a hangjában kérdezte tőlem ez az új bevándorló:

— Mit adjak majd a fiam kezébe? Feltétlenül meg kell tanulnia egy-két világnyelvet, mert mi van meg héberül?

Jehuda Arje Klausner irodalomtörténetének a megjelenésével ez az aggodalom elosztható. Ez valóban olyan mű, amely nemcsak leköti, hanem világnézetet is ad. Mégpedig a héber humanizmus világnézetét.

Jehuda Arje Klausner héber humanista. Ezt a munkát, amelyet magára vállalt, és amelyet elvégzett, csak egy humanista cselekedheti meg. Ő nem kivonattól, nem összefoglaló tankönyvet ad, hanem hosszú évek szellemi élményeinek az eredményét.

A könyv érdekességét az adja meg, s ebben különbözik minden más világirodalomtörténetől, hogy ez visszautaloz az a folyamatot, hogy milyen nyomot hagyott a világirodalom egy héber humanista lelkében, emlékeztetésben és érzéseiben. Nem szelvényzet ez nagy művekhez, hanem vallomás, azokról az eszmékről, amelyek a világirodalomból kiragadott, mert úgy érezte, hogy magáévá teheti őket, vagy sarkalta a vágy, hogy vitába szálljon vele, mert ellenkezett az ő felfogásával és nézetével. Egy nagy dialógus ez, az olvasó humanista és a könyvtárszobájában megpillent, megidézett alkotók között, párbeszéd, amely legyőzte a tér és idő végtelen távolságait, kifejezi évezredek egymást követő nemzedéki vívódását, nagyotakarását, bukását és győzelmét.

Jehuda Arje Klausner világirodalomtörténetéből a héber olvasó elsősorban nem az évszámokat, hanem a kor vezető eszméit tanulja meg, nemcsak agyával fel fogni, hanem szívébe is befogadni.

Jehuda Arje Klausner úgy írta meg világirodalomtörténetét, hogy az héber nyelvű dokumentumává vált a kultúrát teremtő és továbbvivő népek testvérisége gondolatának. Ő nemcsak egy nevet ismertett meg, amikor egy-egy költőről, íróról, irt, hanem egy barátot is, aki a héber olvasóhoz is szól.

A tudós számára a vonalalatti jegyzetek, titokzatos rövidítések a fontosak. A humanista az eszmét hajszolja és követi nyomon s ebben a munkájában nem zavarja az idők múlása. Nem csak munkát végez, hanem

# A jégszekrénykészítők megnyerték a harcot a szabotáló állami tisztviselők ellen

Simron ügyész kétséget kizáróan megállapította, hogy vannak főtisztviselők, akik nem tartják tiszteletben a felsőbíróóság határozatait

A jeruzsàlemi felsőbíróóság tegnap folytatták azt a nagy szenzációt keltő pert amelyet a jégszekrénykészítők indítottak az ipariügyi minisztérium ellen. Megírta, hogy a felsőbíróóság bírtónnel fenyegette meg C. Lehmann és M. Schiff főtisztviselőket, valamint dr. A. Porót, a könnyűipari osztály volt vezetőjét, mert nem teljesítették a felsőbíróóság utasítását, hogy kétezer jégszekrény gyártására nyersanyagot utaljanak ki a termelőknél.

A tegnapi tárgyaláson Simron állami főügyész bejelentette, hogy a minisztérium vásárlási engedélyt adott kétezer jégszekrény előállításához szükség — bádogra és felmutatta a kiutalásokat. Ugyanakkor benyújtotta a három főtisztviselő eskü alatti vallomását, amelyben kéri a bíróságot, hogy ne tartóztassa le és ne büntesse meg őket a felsőbíróóság megsértése miatt.

Tamir ügyvéd, a jégszekrénytermelők megbízottja kérte a felsőbíróóságot, hogy az ügyet egy hétig tartsa még napirenden, amíg meggyőződik róla, hogy a gyárosok valóban megkapják-e a kiutalt bádogot. A felsőbíróóság eleget tett az ügyvéd kérésének.

A bírák kérdést intéztek Simron ügyészhez, hogy mivel magyarázható az ügynek ilyen soká való elhúzódása, mire az ügyész azt válaszolta, hogy kicsinyes hivatali hibák és hatásköri bizonytalanságok miatt történt. „Kétségkívül megállapítottam — mondotta az ügyész —, hogy vannak olyan főtisztviselők, akik nem tartják tiszteletben a felsőbíróóság határozatait.”

A jégszekrénygyárosok ügyvédje beszéde közben azt is megjegyezte, hogy a bádogkiutalást a minisztérium a Hámásbir Hámerekázihoz adta, mert csak ennek a cégnek van áruja raktáron.

# A Champollion hajótöröttjei átléptek Izraelbe

Jean Lechat francia lelkes elbeszélője a hajó zátonyráfutásáról

Tegnap délután fáradtan, lerongyolódott ruhákban és rendkívül nyomott hangulatban, érkezett Jeruzsàlembe az a 60 zárandók, akik a Champollion hajón hajótörést szenvedtek és 4 utitársuk elpusztult. A zárandók az óvárosból jöttek át, ahol a karácsonyi ünnepeket töltötték. A menekültek elmondották, hogy elveszett társuk között volt Charles

# Az új amerikai bevándorlási törvény totalitáris rendszert teremthet

— állapítja meg jelentésében a Truman által kiküldött bizottság, amely az összes rendelkezések megváltoztatását tartja szükségesnek

Washington (STA). Az a bizottság, amelyet Truman elnök nevezett ki nemrégiben hogy a MacCarran-féle bevándorlási törvényt tanulmányozza, befejezte jelentésének elkészítését, amely azt javasolja az elnöknek, hogy újra kell tárgyalni és meg kell változtatni az új törvényt az első szakaszról az utolsóig. A bizottság jelentése különösképpen a törvény faji korlátozásait veszi éles bíráló alá és megállapítja, hogy ezek a faji és nemzetiségi megkülönböztetésekre adnak lehetőséget, amelyek sértik az

Egyesült Államok presztízsét a világ szemében. A bizottság szerint a jelenlegi törvény megakadályozza az Egyesült Államokat abban, hogy menedéket nyújtson azoknak, akik a vasfüggöny mögötti országokból menekültek el. A bizottság azt javasolja, hogy állítsák vissza az előző bevándorlási törvény érvényét.

A bizottság kifogásolja az új törvénynek azt az intézkedését is, amely megengedi a nácik és fasiszták bevándorlását és azt követeli, hogy meg kell tiltani ezen elemek bevándorlását, nem kevésbé, mint a kommunistákét, akikre a McCarran törvény tilalma szintén vonatkozik. „Azon milliók sirjának, akik azért estek el, hogy a demokrácia fennmaradjon és azoké, akik a nácik és fasiszták által elkövetett tömeggyilkosság és általuk okozott szenvedések miatt pusztultak el, örökké emlékeztetőnek kell az Egyesült Államokat, hogy mindig készen kell állnia a nácizmus és faszizmus veszélyével szemben.”

A továbbiakban a bizottság elítéli a törvénynek azon szakaszait, amelyek lehetővé teszik olyan nemzetiségi bevándorlók kiutalását, akiket nácibíróóságok elítéltek és így bántottak előéletüknek minősíthetők. Ezeket a szakaszokat főként a zsidó szervezetek támadták.

A bizottság megállapítja, hogy az amerikai bevándorlási törvényeket nem szabad totalitáris rendszer teremtése céljából felhasználni. Ez a törvény olyan politikai felfogást és elveket foglal magában, amelyek súlyos csapást mérnek az amerikai nemzetre. A minden idegen iránti bizalmatlanságon alapul, nincs tekintettel az Egyesült Államok bel- és külpolitikai érdekeire, valamint szükségtelen és észszerűtlen korlátozásokat és büntetéseket tartalmaz a zsidók ellen. A törvény megszerkesztésének módja csapnivalóan rossz, sok esetben és sokféle szempontból összevagyja a hatásköröket olyannyira, hogy az egész szétkeresztülvihetetlené teszi.

Washington (STA). — A zsidó szervezetek részéről a

# Magyar-zsidók a szögesdrót mögött Palesztinában

Előadás a palesztinai koncentrációs tábor kalandjairól a HOH kultúrestélyén.

A haifai kikötőből szomorú menet indul a mezrai szigorított angol deportálótábor felé. A Dorian II. 860 utasát viszik a lágerbe, ahol angol őrizet alatt tartják őket fogságban. A szomorúságot és elkeseredést egy időre felváltja a reménység. Dalolnak, táncolnak, színházat játszanak Mezra és Atlit angol táborainak máápijai

Halmi József, a HATIKVA izraeli főszerkesztője ott él közöttük s az újságíró szemüvegén át nézi a drámai és nagyon sokszor humoros jelenéseket. Mit látott a Dorian II. fedélzetén és mit látott az angol légerekben? — erről beszél Halmi József vasárnap, január hó 4-én a HOH kultúrestélyének terében, amelyet a Tiferet-kávéház összes termeiben tartanak meg pontosan 8 órai kezdettel.

Az érdekesnek, izgalmasnak ígérkező előadást Sauber-Mihályovics Sándor vezeti be, Rosenfeld Sándor a HOH telavivi elnöke pedig üdvözlő és „Dorian II.” megmentett és Izraelben építőmunkát végző egykori máápijait.

McCarran bevándorlási törvény ellen elhangzott tiltakozásokkal kapcsolatban az amerikai külügyminisztérium vizumosztálya nyilatkozatot adott ki, amely szerint a törvény nem követeli a vizumot kérvényezőktől vallási hovatartozásuk feltüntetését. Az Egyesült Államok zsidósága azonban ebben a nyilatkozatban nem talál megoldást arra a különleges problémára, amelyet a törvény vetett fel, és pedig, hogy kötelezi az Egyesült Államokba beutazást kérvényezőket faji és etnikai hovatartozásuk feltüntetésére.

Világos, hogy a zsidók a fehér fajhoz tartoznak de nem tudják még, hogy mit kell válaszolni a második kérdésre, azon a szón kívül, hogy „zsidó”, vagy „héber”. Ezért az Egyesült Államok zsidó lakossága azt várja, hogy megbízható formában közöljék azokat az etnikai csoportokat, amelyeket Amerika külföldi diplomáciai megbízottai elismerhetnek.

# A Mitachdut Oléj Hungaria közleményei:

JERUZSÀLEM

Felhívjuk azon tagjainkat, akik sikunakción keretében sikunhoz akarnak jutni, mielőbb jelentkezzenek irodánkban, Jeruzsàlem, Haneschia Mary 11., a hivatalos órák alatt.

Dél-előtti kezdő ivrit tanfolyamra jelentkezéseket elfogad a HOH jeruzsàlemi irodája írásban, vagy a hivatalos órák alatt személyesen.

HAIFA

Jogügyi szolgálat. A haifai HOH jogügyi bizottsága rendszeres szolgálatot tart minden kedden és csütörtökön este 6-7 órakor, amikor is a HOH tagjainak jogügyi esetekben szívesen áll rendelkezésére.

Kultúrelőadás. A haifai HOH legközelebbi kultúrelőadása 1953. január 8-án este 8 órakor lesz a Bétenu nagytermében (Hechaluc-utca). A kultúrelőadás előadója ezalkalommal dr. Gonda László lesz, aki „A zsidó nép életakarátának diadala” címen fog beszélni. Az est második előadójára vonatkozólag közlünk figyeljék további közleményeinket.

Kirándulás. A haifai HOH újabb megkezdő kirándulásainak sorozatát és erre küldött felhívja a figyelmét mindazoknak, akik sülyt fektetnek arra, hogy „ismerjük meg az országot Dántól-Ejlátig”. Az első kirándulás január 17-én indul a Nyugat Galilba, ezalkalommal a „Tijulim” cég 40 személyes luxus kirándulóautóbuszával (számozott helyekkel). Utvonala: Akkó, éváros, Naharia, Jeshim, Pekiin, Meron. Az északi határt Matzuba, Chanita, Eos Hönikrá, Haifa. Jelentkezés a HOH irodában, Arjzoroff 3-a, minden nap d. e. 11-1 és d. u. 5-7-ig.

RECHOVOT

A múlt hét folyamán tartotta a helyicosoport Chanuka-báiját, amely a legnagyobb siker jegyében zajlott le. Az est hangulatának emeléséhez nagyban hozzájárult Sauber-Mihályovics Sándor szellemes előadása, de elsősorban a rendező hölgyek önfeláldozó munkája, Singer Ilona és Schwartz Fanny vezetése. A szépségverseny nyertesének, Lieberman Bébének, Kupfer Leának és Tolnai Klárának a díjakat a jelenlevő Schultz Ignác, a Magyarországi Zsidók Világszövetségének ügyvezető igazgatója adta át.

# SZABADDA TESZIK a baromfikus forgalmát

az állampolgárok szeszre való rúccéknek az ellenőrzés alóli feloldását követelik a kibucok

Tel-Aviv (Az Új Kelet tudósítójától). Tegnap, amikor nyilvánosságra került a minisztertanács határozata a baromfinak az ellenőrzés alóli való feloldására, gazdasági körökben egyöntetűen reagáltak: Szegények vagyunk, de jól élünk! — mondták. A baromfit ugyanis azért teszik szabaddá, mert a kormány nem tudja etetőmaggal ellátni az állományt és így

legalább 300 ezer darab vágott aprójszág fog rövidesen piacra kerülni. A kormány eleget tett a termelők kérésének, hogy az

amúgyis súlyos kárt ne ténnezzék azzal, hogy hivatalosan kelljen elveszteszteniük a vágott baromfit és hozzájárult az ellenőrzés feloldásához.

Talán ennek hatására hívták össze ma délután 5 órára a Merkáz Cháklái vezetőjét is, amelynek napirendjén egyetlen pont szerepel: a mezőgazdasági termékek értékesítésének az ellenőrzés alóli való feloldása. Az ülésre a szövetkezeti szektornak a legfőbb gazdasági tanácsban helyettesítő képviselői is hivatalosak.

Ma már egyáltalán nincs vita körül, hogy úgy a gyümölcsöt, mint minden zöldséget fel kell oldani az ellenőrzés alól.

A kollektív mezőgazdaság a tojásforgalom feloldását is követeli, de ezt a kormány egyelőre még ellenzi.

Nincs vita körül sem, hogy a tejnek egyelőre felügyelet alatt kell maradnia, bár kihangsúlyozták, hogy a következő hónapokban az csak az árára fog vonatkozni, mert ami a mennyiséget illeti, a fogyasztók korlátlanul kaphatnak majd ivótejet, mert a tejhozam most állandóan nő. (Remény van arra is, hogy kisebb százalékban fogják a tejet tejpörrel keverni és ezáltal a tej minősége is lényegesen javulni fog.)

A mai ülésen valószínűleg elhatározza a Mezőgazdasági Központ a ponty feloldását is, bár pészáchig csak igen korlátozott mennyiségű ponty fog piacra kerülni, mert most kezdődik a holtiszzej. A banán feloldása tekintetében megoszlanak a vélemények. Mindenesetre egy-két hónap múlva, amikor bőven lesz banán, fel fogják ezt is oldani a felügyelet alól, ami azt jelenti, hogy majd a holtiszzejben sem lesz ellenőrzés alatt.

élményen megy keresztül, amikor tanulmányozza a könyveket.

Jehuda Arje Klausner orosz, francia, héber, angol, német, jiddis, lengyel és arab nyelvtudása lehetővé tette, hogy eredetiben olvasza ezeken a nyelveken az irodalmi műveket s ezért nem maradt titok előtte az úgynevezett kisépek irodalma sem.

Az új bevándorlók gyermekei, akiknek többsége már csak héberül fog olvasni, Jehuda Arje Klausner

irodalomtörténetéből ismeri majd meg a baikáni kis népek irodalmát is.

Ő nem aszerint értékelt az alkotókat, hogy az ország, amelynek polgára volt, hány hadosztályt tudott előállítani, hanem azt, hogyan tükrözött vissza az emberséget s milyen tehetséggel a műveiben?

Jeruzsàlemben ismét egy jelentős művet irtak. E város humanistái közül ismét úgy szólt meg az egyik, hogy az egész emberiség hangja hallatszik ki belőle.

# HABIMAH MÜSORA:

Tel-Aviv, január 1., csüt. BOTOSZINÁLTÀ DOKTOR Jeruzsàlem, január 1., csütörtök este 9., „Edison” EN, A HAJÓSKAPITÁNY

# HIREK

Előfizetési díj belföldre, egy hónapra IL 2.100  
Fiókok:

Haifa, Shapira 13., tel. 2453  
POB 4094.

Jeruzsálem, Javetz-utca 2.,  
(Eggeddel szemben.)

Vidéki orsz. fidejizott:  
Alexander könyvkiadó- és  
lapterjesztővállalat, T. A.  
Rechov Hanaviim 11.

Megszüntették a szállodák és éttermek osztályozását és árellelőrzését. Megbízható értesülések szerint Bernstein ipar- és kereskedelemügyi miniszter néhány napon belül fel fogja függeszteni annak a rendeletnek az érvényét, amely minőségileg osztályozta a szállodákat és éttermeket. Ezzel egyidőben fel fogják függeszteni az árellelőrzést is az összes vendéglátóipari vállalatok fölött.

Ötvenzer font kártérítést kér, mert egész életére nyorékká tette az autót. A tel-avivi törvényszéknek tegnap egy 50 ezer fontos kártérítési keresetet nyújtottak be a „Chis” cementszállító vállalat és egyik sóforjé, Jesajahu Kat ellen. A károsult Dov Herschman bné-bráki munkanélküli a múlt év február 24-én Rámát-Jichákhban sétált, amikor az autó hátról elütötte. Herschmannak eltört a hátgerince, súlyos agyrázkódot szenvedett, jobb szemére megvakult, részben megbénult és egész életére nyomorék maradt. Dov Herschmann 30 ezer fontos követel munkaképességének elvesztése és 20 ezer fontos az áltelt szenvedések miatt.

Egyenként öt évet kaptak az Elit csokoládégyár tulajdonosának betörői. A tel-avivi törvényszék tegnap hozott ítéletet az alvilág három ismert „személyisége”: Abraham Podemski, Jichákh Móvorach és M. Jungstein ellen, akik 1955 aug. 31-én betörték Frumcsenko gyáriparos, az Elite csokoládégyár egyik tulajdonosának Engel utca 10 sz. alatti lakásába. A rendőrség tettenérte őket és akkor lövöldözni kezdtek a rendőrökre. A törvényszék a vádlottakat 5-5 évi fegyházra ítélte. Büntetésükbe betudták a vizsgálati fogságot.

Riportot közöl a HATIKVA — négy szenzációs fényképpel — azokról a magyar zsidókról, akik legutóbb vizsgáztak Izraelből Budapestre. — Halmi József cikke: Rozi és a zsidók. — Avigdor Hammétri remek novellája és rengeteg kitűnő írás a legújabb HATIKVÁBAN. Nagy kerestetési rovat.

Migdál Askálonban is megszüntették az egyik máabárát. Tegnap ünnepélyesen keretek között feloszlatták a Migdál Askálon melletti Alef-máabárát, amelynek lakói átköltöztek állandó lakáshoz jutottak. A máabárá iskolájának növényekéi művészi számokkal szórakoztatták a jelenlévőket. A máabárá 1950-ben létesült és 1300 családot fogadott be fennállása alatt. Az országban ez a második máabárá, amelyet végleg feloszlattak. Migdál Askálonban még két máabárá van összesen 700 családdal.

Most érkeztek 1950-es élelmiszeri szakkönyvek! 50 szakma részére.

„HADASH” T. A., Hajarkon-utca 59. (Nem postázunk.)

400-600 font forgatókövetel nyelvismérettel rendelkező, agilis egyén komoly kereseti lehetőséghez juthat saját termelésű, ideális cikkeim forgalombahozatalával. Levelek: „Szigoruan becsületes” jellegre, Kepecs, Tel-Chanan (Haifa) címre.

## JELENTOS ÁTMELEZÉSEK A DIPLOMÁCIAI KARBAN

Fischer párisi nagykövetet áthelyezik Ankarába, míg Elijahú Sassoon a római követség élére kerül. Dr. Kubovi délamerikai követ lesz.

Beavatott körökből származó hírekre való hivatkozással a Mááriv azt írja, hogy legközelebb fontos változások várhatók az izraeli diplomáciai szolgálatban. A külügyminisztérium már közölte, hogy Elijahú Sassoon eddigi ankarai követ január hónapjától kezdve Rómában fogja képviselni Izraelt, miután az eddigi római követ, dr. Mose Jisáj néhány hét előtt benyújtotta lemondását. Sassoon helyébe, hírszerint dr. Mose Fischer eddigi párisi nagykövetséget Jákob Cur veszi át, aki eddigi Izrael argentinai követe és egyúttal Uruguayban és Chilében is képviselte az izraeli érdekeket.

Dr. Arje Kubovi volt prágai és varsói követ, akinek visszahívását a csehszlovák

és a lengyel kormány az elmúlt hetekben követeit. Buenos Airesbe megy, mint Cur utódja és 5 is Argentinában. Uruguayban és Chilében fogja Izraelt képviselni követi rangban.

A külügyminisztérium kül szolgálatában szokásos, hogy egy diplomáciai képviselőt legfeljebb három évig hagyják egyhelyen és ezek az át-helyezések a normális rutin hoz tartoznak. Feltűnést kelt azonban, hogy Fischer nagykövetséget az ankarai követség élére állítják. Ebben egyrészt annak a jelét látják, hogy az ankarai követségnek nagy fontosságot tulajdonítanak, másrészt esetleg, hogy a kormány az ankarai követségnek nagykövetséggé való előléptetésével számol.

## Dov Jozséf nem adja át utódjának a miniszteri kabinetjét

Két miniszter is székelt egyszerre a jeruzsálemi Palace-épületben

Jeruzsálem (Az Uj Kelet tudósítójától). — Beszélgetünk arról a feltűnést keltő táviratról, amelyet Rokách belügyminiszter küldött előző napnak, Mose Sapirának. A táviratban az új belügyminiszter felkéri Sapirát, hogy „ne fárassza magát” és ne jöjjön el a hivatal átvételének belsejébe, mert ő majd maga átveszi a hivatalot.

Az új miniszterek és a kabinet régi tagjai között azonban nemcsak a belügyminisztériumban vannak kisebb surlódások, hanem a kereskedelem- és iparügyi minisztériumban is. A benfen terek elbeszélése szerint dr. Dov Jozséf beázta a Palace-épület második emeletén lévő miniszteri kabinetirodát és nem hajlandó azt dr. Bernsteinnek, az új miniszternek átadni. Emiatt az a furcsa helyzet állott elő, hogy most az épület első emeletén rendezik be dr. Bernstein miniszteri irodáját, miközben a tárcáját megfosztott Dov Jozséf a második emeleten ül és továbbra is uralja a kereskedelem- és iparügyi minisztérium legimpozánsabb helyiségeit.

## RENÉ MAYER volt pénzügyminiszter próbálkozik új francia kormány alakításával

A jelenlegi pártrendszer mellett Franciaországban senkinek képes stabil kormányt alakítani

Páris (AFP) George Bidault bejelentette Auriolel a nőknek, hogy nem sikerült kormányt alakítania. Kísérleteinek kudarcát főleg az okozta, hogy a radikális párt nem volt hajlandó résztvenni olyan kormányban, amelyhez a De Gaulle-párt is csatlakozik s amelynek programjában kifejezésre jutnak ennek a pártnak a külpolitikai elvei is. Az ellenvetés azonban nem is annyira a párt politikájának, mint De Gaulle személynének szólt, akinek diktá-

## Minden rendben volt Helsinkiben

Jeruzsálem (Az Uj Kelet tudósítójától). Minden a legnagyobb rendben volt az izraeli olimpiai gárda kiválasztásában, a kísérők számanak és személyének megállapításában, valamint küldöttségünk helsinki szereplése és magaviselete körül. Lényegében ez a megalapítása annak a hivatalos bizottságnak, amelyet a miniszterelnök nevezett ki az olimpiai küldöttség szereplése körüli botrányok kivizsgálására.

A bizottság feladata az volt, hogy tanulmányozza az egész olimpiai szereplés kérdését, minden vonatkozásban és ugyanakkor javaslatokat tegyen a hibák kiküszöbölésére nemzeti sportunk fejlesztése érdekében. A bizottság hivatalos jelentését ma fogják közzétenni.

## Nagyjelentőségű piritet és gazdag vasérctelepeket fedeztek fel Izraelben

Rézkohót épít a Negevben egy belga társaság

New-York (STA). — A New-York Times telavivi munkatársa érdekes riportban számol be az Izraelben folyó országfejlesztési munkálatokról, amelyek során megkezdtek az ország nyersanyagainak feltárását is. A gálili Bét Nofufá mellett nagy vízfelgő zsilipet építenek. Ezen munkálatok között kitűnő minőségű piritet találtak és a haifai technikum szakértői most tanulmányozzák, rentábilis lesz-e az érc kitermelése Izraelben azt remélik, hogy a pirit feltárásával feleslegessé válik majd ennek az ércnek a behozatala, amelyből kényszerrel gyártanak. A haifai nagy vegyipari üzem egyébként, amely már megkezdte működését, rövidesen gyártani fog kénsvavat is, főként a petroleuminomai célokra.

A tudósítás szerint az 1952-es év fordulópontot jelentett Izrael természeti kincseinek kiaknázásában és minden remény meg van arra, hogy 1953-ban ezeknek a kitermelése lényegesen megerősödjön. Januárban nagyméretű és intenzív kutatómunka kezdődik a Negevben mozgó felszerelés és kompresszorok segítségével, amelyet a kormány bocsát geológusok és ásvényszakértők rendelkezésére, hogy mélyebb túsásokat végezzenek, mint eddig. A haifai kémiái gyár a műtrágyatermelést teljes egészében egyelőre a negevi foszfátokból végzi. A Beér Sávától délkeletre lévő területeken eddig több, mint 10 ezer tonna foszfátot tártak fel és remélik, hogy a jövő évben legalább 80 ezer tonnát fognak kitermelni.

Még nagyobb reményekre jogosítanak a rézbányák, amelyekből 1953 végére naponta 10 tonna fémelt remélni kívánásztani. Valószínű, hogy a rézérc mennyisége el fogja érni a 350 ezer tonnát, bár óvatossággal becsülnek, mert ebből csak 100 ezer tonna alkalmas a rentábilis kihasználásra. A belga társaság, amely néhány hónapon belül felépíti a rézkiválasztó kohót, igazoltnak látja befektetését, mert a várható évi termelést 10-20 ezer tonnára becsülik.

Az 1952-es év kutatásainak legnagyobb meglepetése a

## Churchill elutazott Amerikába

London (AFP). Churchill miniszterelnök tegnap délelőtt a Queen Mary fényűzően berendezett lakosztályában elindult New-Yorkba, ahová hétfőn érkezik meg. A miniszterelnököt felesége, lánya, veje és titkára kísérik. A 78 éves miniszterelnök kijelentette, hogy nagy örömmel várja a viszontlátást „regi barátai, Eisenhower tábornokkal és Truman elnökkel.”

## Két nagy tűz Tel Avivban

Tel-Avivban, a Givat Herzl városrészben egy bekapcsolva hagyott villanyvasaló kővetkezében tűz ütött ki Cvi Rubinstein asztalos- és kárpitosműhelyében. Az egyik munkásné elfelejtette kihuzni a kapcsolót a falból és ennek következtében támadt a tűz, amely 400 téverőhuzatra való szövetet, 150 papirtekerest, más kárpitos szövetárakat és szerzőmákat hamvasztott el. A járőrök értesítették a tűzoltókat, amíg azonban ezeknek sikerült behatolni a bezárt műhelybe, az áru leégett. A műhely többi részében nem esett kár. Ugyancsak tűz ütött ki szerdán a Bár Jocháj utca 36. szám alatt levő textilüzemben, ahol 5 ezer font értékű szövet és nyersanyag leégett el. A tüzet rövidzárlat idézte elő.

Paran-patak medrében talált vasérc volt, amelynek vastartalma 52-55 százalék. Ennek a felfedezésnek eredményeként az ország többi részében egyelőre felfüggesztették a vasutatást és minden erőfeszítést erre a pontra összpontosítottak, hogy megállapítsák az ércelőfordulás mennyiségét, egyben már is tárgyalások folynak arról, hogy előteremték azokat az óriási összegeket, amelyek a vasérc feltárásához szükségesek.

Iddőközben közvetlenül a Szodomába vezető országút építése, amely lehetővé fogja tenni, hogy a holttegeri kálisó újra a világgiaera kerüljön. A társaság reméli, hogy már kezdetben is 60 ezer tonna kálisót tud termelni és ezt fokozatosan évi 300 ezer tonnára fogja emelni — írja a New-York Times.

## Egymillióval csökkent a bankiegyforgalom

Az Izraeli Nemzeti Bank december 31-iki kimutatása olyan jelenségről számol be, amelyre már hosszabb idő óta nem volt példa az ország bankiegyforgalmában. — A kimutatás szerint a bankiegyforgalom kerek egymillióval 119 millió 887.738 és fél fontra ment vissza az elmúlt héttel szemben. Minthogy ugyanakkor a fedezeti oldalon az Izraeli Nemzeti Bank tárcájában őrzött kincstári váltók tetele is 43 millió 470 ezer font-

ról visszament 42 millió 470 ezer fontra, nyilvánvaló, hogy a pénzügyintézetek visszavették a legutóbbi hetek folyamán leszámított kincstári váltók egy részét. Ennek a magyarázata valószínűleg az, hogy a gazdasági élet, amely bizonyos könnyebbégek reményében néz az új kormány gazdasági politikájára, várakozó álláspontba helyezkedett és nem fordult újabb hitelekért a bankokhoz.

## Az arab fegyverszállítók ellen

(Elsőoldali cikk folytatása) rint az Egyesült Államok is követni akar.

Izrael szeptember nagy fegyveres erő keletkezéséhez vezet és olyan veszély elé állítja Izraelt, amely súlyosabb mindennél, ami eddig fenyegette.

Ez a helyzet arra fogja kényszeríteni Izraelt, hogy erejének végső megfeszítésével az egyensúly helyrehozására törekedjen. Ha ez nem jelent fegyverkezési versenyt, akkor egyáltalán nem lehet megérteni ezt a kifejezést. A nyugati nagyhatalmak pedig közös deklarációnkban ünnepélyesen kötelezték magukat, hogy meg fogják akadályozni a fegyverkezési versenyt.

London (STA). — A Times repülési szakértőjének értesülése szerint

az angol kormány Vampire és Meteor típusú lökhajtasos repülőgépek eladását engedélyezte Szíria, Egyiptom, Irák, Libanon és Izrael számára.

Az érdeklődőknek közvetlenül a gyárosokkal kell kapcsolatba lépniük. A Glouster gyár már szállított Szíriának néhány kis Meteor-gépet és a társaság közelgő megbeszélésről már tárgyalásokat kezdtek a többi érdekelte államokkal is a jövőbeli vásárlásokra.

A De Havilland-gyár, amely a Vampire gépeket készíti, még nem teljesítette azt a szerződést, amelyet nemrég kötött Egyiptommal. A gyárnak 1950 augusztusában megtiltották, hogy Egyiptomnak szállítson, miután néhány repülőgépet elküldött.

## Kelet-Németországban is megkezdődnek a kirakat-percek

A gazdasági helyzet rosszabbodása miatt két minisztert már felfüggesztettek és bíró ág elé állították őket

Berlin (UP). — A prágai kirakatper mintájára a közeli napokban nagyszabású tisztogatási percek rendeznek Kelet-Németországban, amelynek során a vádlottak padjára ültetik a kormány több korifeusát. Diplomáciai megfigyelők szerint ezekre a tisztogatásokra azért van szükség, mert Németország szovjetfővezetében naponta fokozódnak a gazdasági nehézségek. A kelet-német kormány nacionalizációs hadjárata során egyre növekvő ellenállásba ütközik és a tisztogatási akciókat abból a célból folytatják le, hogy bünbakkot találjanak a gazdasági nehézségekre és megremítsék a rendszer ellenességét.

Berlin (UP). — A prágai kirakatper mintájára a közeli napokban nagyszabású tisztogatási percek rendeznek Kelet-Németországban, amelynek során a vádlottak padjára ültetik a kormány több korifeusát. Diplomáciai megfigyelők szerint ezekre a tisztogatásokra azért van szükség, mert Németország szovjetfővezetében naponta fokozódnak a gazdasági nehézségek. A kelet-német kormány nacionalizációs hadjárata során egyre növekvő ellenállásba ütközik és a tisztogatási akciókat abból a célból folytatják le, hogy bünbakkot találjanak a gazdasági nehézségekre és megremítsék a rendszer ellenességét.

Erre az új irányra vall Otto Grotewohl miniszterelnök beszéde, amelyet a keletnémet kommunista párt Politbüroja előtt tartott. Grotewohl kijelentette, hogy a minisztériumokban „szervezett szabotázs csoportok” fészkelnek és ezért az illetékes hatóságok kötelesek erőteljes harcokat indítani ezeknek a vadhajtasoknak a kiirtására.

Minden jel arra mutat, hogy a tisztogatási akció már megkezdődött. Grotewohl miniszterelnök még december 9-ikén bejelentette, hogy Karl Hamman kereskedelem- és ellátásügyi minisztert, valamint annak helyettesét, Rudolf Albrechtet menesztették állásaikból. Hamman és Albrecht, akik tagjai a kommunista pártnak, Grotewohl azzal vádolta, hogy ők idézték elő az élelmiszer és a nyersanyaghiányt, ugyanakkor célzott arra, hogy ugy Hamman és Albrecht, mint a többi szabotőrök rövidesen bíróság elé kerülnek. Való-

szinűnek tartják, hogy a „bűnösök” száma elég tekintélyes lesz, tekintve hogy Kelet-Németország súlyos bajokkal küzd és ezeket a bajokat csak fokozta a korán beállott szigorú tél. Grotewohl beszédében elmondta, hogy Kelet-Németország vajban, margarinban, burgonyában, húsban és zöldségben szenved nagy hiányt. A szénhiány olyan súlyos, hogy Kelet-Berlinben a legtöbb lakást, de még a középületek jórészt sem fűtik. Az üzemanyaghiány miatt a gyárak is csökkentették termelésüket és a vonatok nem közlekednek menetrendszerűen.

## SPORT

### A jugoszláv válogatott kikapott a nyugat-német csapatától

Ludwigshafenben 75 ezer néző volt szemtanuja a jugoszláv labdarúgó válogatott vereségének. A jugoszláv labdarúgás rendkívüli játékeréjét a helsinki olimpián elért második helye is bizonyítja. Veresége váratlan volt és csatárainak indiszpozíciója idézte elő. Az eredmény 3:2 (2:2) Nyugat-Németország javára.

### A magyar elsőosztályú bajnokság

A magyar bajnokságot a budapesti Honvéd csapata nyerte meg a Bástya, Dózsa és Vasas előtt. Az első osztályból a diósgyőri Vasas és a pécsi lokomotív estek ki. A bajnokság a fővárosi csapatok döntő fölányát mutat a vidékkel szemben.

K69 Nagy meglepetéseket ígér az 1953-as évre  
GÁTI DEZSŐ, HAIFA  
POB 4094. Telefon 2453.

